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1 Linearna funkcija

Linearna funkcija definisana na skupu R je funkcija y = f(z) odredena

jm k.n€R.

Za fiksirano k i n grafik linearne funkcije je prava.
Broj k € R je koeficijent pravca prave.

Sa

- Ako je k > 0 prava sa pozitivnim delom x—ose gradi ostar ugao, tj.
funkcija je rastuca.

- Ako je k < 0 prava sa pozitivnim delom x—ose gradi tup ugao, tj.
funkcija je opadajuca.

- Ako je k = 0 prava je paralelna sa z—osom, tj. u pitanju je konstantna

funkcija f(z) =n
4=0

Nula funkcije je resenje li jednadi =0, tj.
a funkcije je resenje linearne jednacine y , 1 b X3 < O A /_h

kx4+n=0, fx=-n X

. X< -2 bso
pa ako je k # 0 tacka (_E’ O) predstavlja presek prave i x—ose. /

Presek grafika sa y—osom se dobija za = = 0, tj. to je tacka (0,n).

Napomena 1 Polozaj prave je odreden sa dve tacke.
Tacka u xy—ravni ima dve koordinate M (o, vo) i To je apscisa dok je yo

ordinata.
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Primer 1 Neka je f : R — R dato sa f(x) = 3z — 2. Izracunati f(—2),
F(=1), F(0), F(FO)), F(=2), F(F(x)). Nacrtati grafik funkcije.

f(=2)=3-(-2)—2=—-6-2=-8, f(-1)=3(-1)—2=—-3-2=—5,

f0)==2, f(f(0)=f(-2)=-8, f(-z)=3(-2)-2=-3z-2,
f(f@) = fBz—2)=30Bzx—2)—2=9z—8.

Slika 1: f(z) =3z —2
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Primer 2 U istom koordinatnom sistemu konstruisati grafike sledecih funk-

1
cijay:§a;,y:a;,y:2:viy:4:v.

Slika 2: Primer 2

Ukoliko je koeficijent m = 0 prava prolazi kroz koordinatni pocetak. Na
slici 2 vidi se polozaj prave za razne vrednosti koeficijenta pravca
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Primer 3 U istom koordinatnom sistemu konstruisati grafike sledecih funk-

1 1 1 1
cijayi:5:6,y:§ar+2,y:5:13—2,y:§x+4,y:§x—4,y:§aﬁ+li
=—z—1.
Y 23?

Slika 3: Primer 3

Sve prave imaju isti koeficijent pravca k = % pa su paralelne. Na slici 3
se vidi uticaj koeficijenta n.



\'3_\/ Q_ Primer 4 U istom koordinatnom sistemu konstruisati grafike sledeé¢ih funk-
cjay=x+lL,y=—zr+1lL,y=x+3ity=—ao+3.
- -1
~—" —
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Slika 4: Primer 4

Koeficijent pravca pravih y = x+1iy = z+3 je ky = 1, dok je koeficijent
pravca pravih y = —z 4+ 11y = —x + 3 je ks = —1. Kako je

foy - ky = —1

uslov ortogonalnosti sledi da su prave medusobno ortogonalne, slika 4.

2 Linearna jednacina i nejednacina 9oRD NATA
N

Linearna jednacina je
ar+b=0, a#0. /{/PSQ%

Resenje linearne jednadine je

r=—-
a

i predstavlja apscisu prese¢ne tacke grafika (prave) i z—ose, tj. tacka preseka

je T(—%,0).






Linearna nejednacina je

ar+b>0, a#0,

pri ¢emu umesto znaka > moze se nalaziti bilo koji od znakova >, <, < .

Prilikom pronalaZenja resenja razlikujemo sledece slucajeve:

e Ako je a > 0 tada je

ar+b > 0
ar > —=b
b
T —
a
e Ako je a < 0 tada je
ar+b > 0
ar > —b
b
T —
a

Postupak je isti u slucaju >, <, <.

Primer 5 Resiti sledece jednacine i nejednacine.

1.2r+7=0 & 2r=-7 & zx=-—

IR

—3r—-2=0 & 3r=2 & z=-—
204+4>0 & 20>-4 & x>-2
—z4+8>0 & —ar>-8 & <8

2 —8<0 & 2r<8 & x<4

S T e

—3r+9>0 & 3xr>-9 & <3

Primer 6 Resiti jednacine.
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622 + 9 3 3
. -2

312 —x x 3r—1
Jednacina je definisana za 3> —x = x(3x — 1) # 0, tj. zax # 0 i
x # 3 pa refenje trazimo na skupu R\ {0, 3}. MnoZenjem leve i desne
strane jednakosti sa x(3z — 1) dobija se

6z +9—22(3x—1) = 3(3z—1) -3z
622 +9—62>+2x = 92 —3 -3z
20+9 = 6xr—3
—4z = —12
xr = 3.

3a:+2+2:v+3_
T r—1 1—z

0

Jednacina je definisana za svako x € R\ {1}. MnoZenjem leve i desne
strane jendacine sa x — 1 dobija se

3r+24+(-1)(2z+3) = 0
3z+2—-2xz—-3 =

Tr =

Kako jednacina nije definisana za x = 1 to ne moZe biti resenje, tj.
jednacina nema resenge.

r+2[—-3=22-6

. z+2, z=+220, r+2, x>-2
Kak0]e|x+2|—{_(x+2>7 #i=:2 <0, _{—:13—2, x < =2,
resenje trazimo na dva razlicita inetrvala.

Ako je x > —2 tada je

r+2—-3 = 2x—6
- = =3
r = Bb.

To jeste resenje jer pripada intervalu nad kojim resavamo jednacinu,
tj. 5> —2.



Ako je x < =2 tada je

—x—2—3 = 2x—06
-3 = -1

T =

W =

Kako % ne pripada intervalu nad kojim resavamo jednacinu jer nije
% < —2 to ne moZe biti resenje.

Primer 7 Resiti nejednacinu

x—3>zv—5
r—1 x—3

Nejednacina je definisana na skupu R\ {1,3}.

r—3 r-9 0

g—=l1 @—=3S

(c=3)(@—3) (-5 —1)
@-D{-3) - !
22—6x+9—22+6x—5 g

@—1)-3) -
4

G-D@=3 =

Poslednja nejednakost ce biti zadovoljena za (x — 1)(z — 3) > 0 Sto je
zadovoljeno u dva slucaja.

Prvi slucaj je za x —1 >0 i x > 3 odakle se dobija interval (3, +00).

Drugi slucaj je za v — 1 < 0 iz < 3 odakle se dobija interval (—oo,1).

Prema tome reSenje nejednacine su svi brojevi v € (—oo, 1) U (3, 400).

3 Sistemi linearnih jednacina

Sistem dve linearne jednacine nad skupom R je konjunkcija dve jednacine

ap® +apy = b

an® + axy = by



